科技部动物标本标准化整理、整合及共享试点

项目通讯

二〇〇六年第一期(总第二期)

目 录

工作内容、成绩及取得的成果

存在的问题

生物标本远程鉴定系统研制成功

简报:动物标本标准化整理、整合与共享试点项目 2005 年年终总结会议召开

附:新增成员单位简介

动物标本标准化整理、整合及共享试点项目组



一、2005年工作任务顺利完成

根据《动物标本标准化整理、整合及共享试点》项目任务书的要求,科技部动物标本标准化整理、整合及共享试点

项目于 2005 年 1-12 月份应完成 60 万条的动物标本数据任务。经过项目组的认真组织和周密安排,在 12 个成员单位的积极努力和配合下,目前已经顺利完成上半年所承担的数据任务,实际上报数据 60.3 万条。

二、目标及完成状况分析

1. 目标及完成状况分析

2005 年计划录入 60 万号标本信息,而截至 2005 年底,已经完成无脊椎动物标本信息 6.2 万余号、昆虫标本信息 37.7 万余号、鱼类标本信息近 5.7 万号、两栖类标本信息 3.7 万余号、兽类标本信息 2.3 万余号、鸟类标本信息近 4.7 万号,共计 60.3 万号,完成全年任务量的 100.5%。这些工作为今后标本信息的整理录入以及数字化奠定了坚实的基础。

2005年大部分单位完成任务比较好,希望能够再接再厉;同时,在确保数量的前提下,一定要在保证质量上多下功夫,因为只有质量合格的数据及照片才能作为任务完成量。在本项目 2005年的执行过程中,经过项目组的集中培训,各成员单位主要工作人员都熟悉和了解了项目的基本程序和主要任务。尽管各单位完成任务的进度有所不同,但是相信大家都是尽力工作,认真、努力的完成任务。但终因各单位参加本项目的时间有差异,工作的经

验有所不同,或存在一些实际上无法克服的具体困难(如:标本馆搬迁等)造成时间上无法保证,从而出现了完成数量上的差距。希望各成员单位继续积极努力,相信经过我们的共同努力,一定会在 2006 年圆满完成各自承担的任务。

从总体上来看,项目已基本达到 2005 年的预期目标,并为我<mark>国动物标</mark>本数字化建设奠定了良好的基础。





生物标本远程鉴定系统生物标本远程鉴定系统

近日,中国科学院动物研究所承担的科技部动物标本标准化整理、整合及共享试点项目取得新的突破,在国内率先研制成功生物标本远程鉴定系统。该系统由数据采集、数据调配和数据展示等几部分组成,可将小到1毫米以下、大到几米尺度的生物标本的图像信息通过网络实时地传送到异地,达到生物标本快速鉴定的目的。

传统上,鉴定生物标本时专家必须到达现场,或者将标本从采集现场送到专家手中。由于专家数量有限,无法实现多个地点采集标本的快速鉴定。近年来,也有将生物标本的照片发送给专家,由专家通过照片识别标本特征,实现异地鉴定。但照片所反映的信息有限,专家不能自主地选择具有重要识别意义的标本部位和角度进行观察。

该生物标本远程鉴定系统弥补了传统方法的缺陷,生物学专家只要坐在 联网的计算机前即可对千里之外的生物标本进行时实的科学鉴定。该系统可 以让一名专家对分布在不同地点的生物标本(如现场采集的生物标本与动物 标本馆内保存的模式标本等)进行比对和鉴定,也可以让分布在不同地点的 专家共同观察研究一个或多个生物标本。

该系统的应用范围非常广泛,可以应用于检疫动植物的快速鉴定,也可用于农林重大害虫的科学识别,还可以应用于人畜疾病在形态上的初步诊断。目前在我国国土范围辽阔、生物多样性丰富、外来入侵物种和动物疫病形势严峻、而生物分类学家数量有限的形势下,该系统具有特别重要的应用价值。专家建议有关部门尽快推广使用这个系统。



动物标本标准化整理、整合与共享试点项目 2005 年年终 总结会议召开

2006年1月12日下午,国家自然科技资源共享平台建设一动物标本标准化整理、整合与共享试点项目年终总结会议在动物所生物楼201会议室召开,科技部农社司许增泰处长参加了这次会议。



会议由项目负责人张知彬研究员主持。乔格侠研究员、薛大勇研究员和 纪力强研究员作为各课题负责人做了 2005 年项目进展情况报告。乔格侠研 究员向许增泰处长详细介绍了"动物标本标准化整理、整合与共享试点"项



目的组织实施情况和标本标准化整理的进展情况,以及有关数据管理与共享方面所取得的成绩;薛大勇研究员介绍了动物标本描述标准和规范制定的进展情

况; 纪力强研究员介绍并现场演示了动物标本远程鉴定系统。

许增泰处长对项目的组织和进展给予了好评,并就项目实施中的问题和下一步的工作部署与张知彬所长和科研人员进行了讨论。张知彬所长代表动物所和参加项目的全体科技人员对科技部农社司给予的指导和支持表示感谢,并表示将认真组织2006项目建设,力争将工作再上一个新台阶。动物所科研处处长朱江博士、动物进化与系统学研究中心副主任李枢强研究员、梁爱萍研究员等参加了会议。